



烽烟与乡愁

——评长篇历史小说《蜀河口》

周瑾璞

我曾于清明假期,和家人游览秦岭之南的蜀河古镇。半天时间,走马观花,深为惊艳,小镇规模不亚于旬阳老城,建筑格局、繁华程度大有超出其右之感,并且因依山势而建,绝壁上开路,材质多为石头,功能齐全,曲折灵秀,更显出其雄伟、坚固与神秘。站在杨泗庙旁边的民宿客栈门口,看着门前矮墙上葱茏郁郁的几盆小花,在太阳下闪着清纯灵光,听着身后侧身才能通过的游客和建筑的赞叹,不由感叹前人艰苦卓绝的生存能力和建设美好家园的决心。

我想,要是有人能以这个古镇写出一部长篇小说,一定是厚重精彩的大部头。那曲折回环的街巷,那鳞次栉比的屋舍门院,那脚下日夜流淌的蜀河汉江,该有多少动人的故事发生啊。从古至今,人们依山而居,由水而商,因而兴盛,这蜀河汇入汉江的关口,更是有说不完、道不尽的故事和传奇。

像是一种神秘的暗示,或者说不清道不明的缘分,在我生发出这番感慨不久,便有一部沉甸甸的书稿,来到我的面前,便是杨才健、马伯友合著的长篇小说《蜀河口》。让我更加细致真切地认识了那个风云聚会的古镇,了解她的前世今生。十余天阅读之中,眼前晃动的还是两个月前曾经见到的那个小镇风貌,于是书中的人物,在我去过的街道上行走,往昔的船帆,在我亲见的江河交汇口出发与归来,那些过往年代的跌宕故事,历史烽烟,在已然成为旅游景点的安详小镇里上演,如观看一部历史大剧。

小说讲述民国时期,天下纷乱、时局动荡下的小镇故事。兴旺发达的商业与航运,船帮商人的发展与争斗,早期共产党的地下活动,多条线索交相辉映。边远古镇,生意往来,船只穿梭,连接的是历史,打通的是人心。这是一部比较成熟、完备的长篇小说,近年来陕西文坛书写历史题材不可多得的完成度较高的作品。厚重,悠长,真切。语言流畅优美,富有地方特色,绵密的细节、生动的情节编织串联起纷繁复杂的利益交错,最终归顺于天长日久的生活和人生。主题明确,思路清晰,人物性格鲜明,风土人情富有魅力,景物描写精彩动人。二位作者苦心孤诣,精心打磨,怀抱赤子之心,咀嚼悠远乡愁,挖掘蜀河历史上诸多重大事件,与当时的现实生活、小镇生活、民生百态相结合,描绘了一幅民国时期的乱世烽烟,讲述一段尘封的历史往事。是游子献给故乡的一部大书,是蜀河口无尽乡愁的一部史诗。

独具个性的语言特色

能够承担起一部长篇小说写作任务的前提,是语言的流畅优美,准确生动,从而达到个性审美。

本书语言吸收中国古代文学特点,能够看出,作者熟读《红楼梦》《水浒传》《三国演义》等传统作品,深得精髓。对人物、景物、风物有着非凡的耐心,仔细描画,精准呈现,一草一木,一树一景,一人一物,一粥一饭,扎实绵密,娓娓道来,确立它们在文本中的地位。一座用语言搭建的古镇王国,一幅翔实生动的陕南风物画卷,向

精彩传奇的故事情节

小小蜀河口,连接着四面八方,各色人等次

生动鲜活的人物形象

长篇小说主要书写人物命运,通过塑造各种

文化纵横

“美”的寻觅

刘金岳

“你我生当如此盛世,当为大鹏。”

问“美”寻踪

动画电影《长安三万里》以盛唐为背景,带大家领略了一段展现唐风唐韵、诗情歌赋、音律舞蹈、书法绘画的文化艺术回溯之旅。

与当代审美流行的长腿九头身不同,这部电影以唐俑、壁画等因素为参考,特意塑造的人物建模在一些人眼里并不好看,甚至也引起了不小争议。

古代的,人们对于美的追求是无止境的,今天的我们得益于科学技术的进步与社会经济的发展,可以对自身外貌形态进行一定程度的调整,但究竟怎样可以称为“美”,在不同的时代背景下,或许会有不同的答案。

识“美”溯源

《说文解字》中对于“美”有这样的表述:美,甘也,从羊,从大。在古人看来,“美”是会意字,由“羊”和“大”两字构成,体肥毛密,丰满高大,充满生命力的意向构成了“美”。

又有“好,美也,从女子。”中国文字中的“婉、姝、妍、媚”等形容美好的字,更向女性贴近,彰显了古人对女性美的初步认识。

华夏文明起始时期,古人对于美的认知大抵如此。在物质匮乏、生存艰难的情况下,能适应自然,体肥骨壮,是彼时所处的时代中应当是可以称之为美的。

春秋战国时期对于美的表述可以从文学作品中开始小窥一斑,《诗经·卫风·硕人》中有这样的句子“手如柔荑,肤如凝脂,领如蝤蛴,齿如瓠犀。螓首蛾眉,巧笑倩兮,美目盼兮。”字里行间可感受到古人精致细腻的对女性的审美。

秦汉时期,古人对女性的审美又有变化,班昭所写关于女性行为守则的《女诫》,在封建社会具有很高的地位,尽管其内容在今天看来有欠妥之处,但从侧面反映了当时女性注重内秀,以柔示弱的审美观。

魏晋则是中国历史上男子之美蔚然成风的一个时期,男性一度超越女性成为主要的审美对象,我们如今知道的经典成语如掷果盈车、看杀卫玠、傅粉何郎、芝兰玉树的主人公都来自这一时期。由此可见,美不仅仅限于女性,“美男子”也曾是风尚。

隋唐时期,国力强盛,文化繁荣,女性之美呈现出了独有的“盛唐气象”,《捣练图》《簪花仕女图》以及璨若星河的唐诗文化都对这一时期的审美有所记载。“日照新妆水底明,风飘香袂空中举。”“云想衣裳花想容,春风拂槛露华浓。”这一时期反映出的是丰腴健康、雍容华贵之美。

两宋时期,女性之美从雍容丰满的阳刚走向了清雅婉约的内敛。

“香雾云鬟湿,清辉玉臂寒。”“睡人剪水腰如束,一幅乌纱裹寒玉。”人们对美的认识走向了于清冷文雅、秀雅内蕴。这一风格也延续到明清时期,“独立自矜,迥然金缕鞋。”“小立红桥柳半垂,垂罗颦黛金缕鞋。”

今日看来,多了一份“病美人”的忧

郁。

求“美”有道

此后东风西渐,多种思潮涌动交汇,审美变得更为解放且多元,美的形象也开始更多关注细节,眉眼腰身,胸腹腿臀,耳廓红唇,肤质淡纹,你想要美的细节,都可以成为美的组成。

近年来,东方审美的传承赋予了女性更多的包容与自由,外表和内在的和谐统一成了追逐美的继续前行之路。在古代东方审美中,容貌并不是唯一衡量美的标准,倾听天籁之音、感受自然之美、欣赏文学艺术等方面也被视为美的表现形式。今天,自信开放、独特个性的东方新审美变得更加悠远广阔,涵盖八方。

在这样一个包容的新审美时代,或许大可放下“颜值经济”带来的容貌焦虑,自问本心,追寻属于自己的独特美感。

回到《长安三万里》这部影片来讲,李白也免不了走向衰老,愁纹、眼袋和肚脐比起青年时期的俊朗飘逸,多少让人有些慨叹。这些问题在今天难道可以得到控制的嘛,“满仙人”是没得挑,我们作为“世间人”,变美却是得选途。

人类审美的一致性往往大于差异性,美的标准客观性往往大于主观性,所以即使是在这样一个审美多元的时代,眼、鼻、耳、面庞等容貌与形体美的调整依旧可以借助外力进行适度的调整。光电技术,肉毒素、填充材料注射以及线技术等,都是如今极为常见的美容手段。当然,学科知识浩如烟海,还有很多需要进一步探索的领域等待我们研究学习。

第亮角,各种势力粉墨登场,军阀混战,各自为营,社会动荡不安。地方武装,土匪泼皮,五花八门的门会道组织横行乡里,趁火打劫;各级官吏贪得无厌,内外勾结,狼狈为奸;多种势力此消彼长,你死我活;各部力量为了自己的利益大打杀杀。这一切都苦了一方百姓,民生摇摇欲坠,小镇风雨飘摇,被动供养这种群雄逐鹿局面的,是底层人民的苦苦挣扎,无望劳作,江面行船,提心吊胆,随时有货物遭抢,血本无归,甚至丢失性命的惨剧发生,普通民众苦不堪言。

早期地下党的出现,给这里带来希望和曙光,陈三儿、小董郎中等人的神秘出入,缜密安排,是正义与邪恶的较量,一系列事件的斗争与反转,充分表明共产党为天下人民谋幸福的坚定初心,“我们干的都是救国救民的好事,只要将来成功,世道就再也不会乱成这样了”。故事进展环环相扣,悬念丛生,情节发展惊心动魄,引人入胜。陈三儿行踪不定,神出鬼没,常有看似意外、实则合理的胜算与成功。他有着出众的领导才能,在蜀河口打下深厚坚实的群众基础,善于做群众工作,逐步赢得民心,这也是那北游击队最终取得阶段性胜利的主要原因,昭示着共产党心怀天下,从而得到人民群众拥护党的路线方针政策初现端倪,他自己的命运也随着故事的跌宕起伏,时常牵动人心。

陈三儿一次次遭遇灾难,命悬一线,又一回回脱离险境,起死回生,看似颇为传奇,实则背后有党组织精心布局,来源可靠的情报获取,无数同志的相互合作爱心接力,每项工作环环相扣,具有严密的组织纪律,处变不惊,随机应变,才能取得一次次胜利,使主人公虎口脱险。尤其小说快要结束之时,已经投诚的匪首孙长林,与地下党合作,活捉熊亨义的部下王副队长,又有意放走,让他将“机密消息”带给熊亨义,让熊在陈三儿押回蜀河口时“有备而来”,不想却中了又一个圈套,其情节一环套一环,计中计,连环计,计计皆妙,步步为赢,扑朔迷离,惊心动魄,但读者心中早有一个“我党英明”的坚持强后盾在托底,相信这场战斗定能获胜。果然看到熊恶毒中计,连环失策,最终在蜀河口结束了其罪累累的身家性命,读者再次会心一笑。

深长悠远的无尽乡愁

蜀河口是一个缩小版的“汉口”,同样的两水三淮,同样的商贸往来,这里的船只不断出发去往汉口,满载货物自汉口归来,汉口代表着外面的世界,昭示着更先进更广大的明天。但在作者眼中,更温暖迷人的,还是小小的蜀河口。



扇面小品(中国画) 王晓琪作

长的是人生,短的是磨难

闫群

释然

开会间隙出来活动腿脚,在电梯间碰见会场服务的一位员工。她下车前激动地对我说,“领导,我娃的大学录取通知书早上终于收到了。我好激动呀!”她一边说一边用手擦拭眼角。我问她娃考到哪里了?她说西安建筑科技大学工业设计专业,在环山公路的草堂校区。我说那学校就在我老家附近,出了校门就是秦岭和村庄,适合学习深造。

问娃考了多分数?她说505分。又问谁给娃填报的志愿,似乎没有发挥出分数的最大价值。她说娃自己报的。他们夫妻连高中都没读完,更不知道大学是什么样,娃能考上这么好的大学已相当的幸福了……我能从她激动发颤的声音和眼神中看出,此刻的她幸甚满怀。

同样为人母,同样是儿子,差别咋就这么大呢?从高考上成绩那一刻到现在,我内心一直兵荒马乱。娃说他自觉读这一年也刻苦了,结果出乎意料,该怪谁呢?他自我惭愧,主动去当暑期工,然后业余时间去健身房健身锻炼,自己做饭,不让我管。不到两个月已成功减肥16斤。看着他自律的样子,我的心里也释然了许多。

有些路注定是曲折的,唯有走过去,才能看到旖旎风景;有些苦是必尝的,唯有品咂,才知余味深长。如著名作家高建群先生所言:“每个人都是生活在自己的命运中。”想多了没用,“谁都能做的都是:兵来将挡水来土掩。漫漫人生路,长的是人生,短的是磨难。放眼望去,谁又能比谁输在哪里赢在哪里呢?”

所有的磨难,其实都是人生给的果子,酸甜苦辣咸,个中滋味唯有自己清楚。

渡口

上午十点左右,刚出办公室就听见饭店院子里有人吵架,一个男声和一个女声,此起彼伏。走到跟前听了半天才晓得是一个四十左右的湖北女人,因为停车问题与

保安发生争执。她把车停在通道转角的一个车位上,保安怕来往车辆刚蹭到她的车,好心劝阻她换个车位,结果因为她太敏感,抑或因保安高嗓门大嗓门,加之说话时还用手指指对方,一下激怒了女子。

她先是下车与保安理论,后被保卫部两位经理劝上了车,结果还是不依不饶,一把鼻涕一把泪反复诉说委屈。她说明明划着车位又没有立个禁停告示,为什么就不能停?又说自己一个人带着小孩旅游容易嘛,停个车都要遭保安白眼,一口不标准的普通话让人听着费劲也罢,还用手指来指去,难不成是因为自己开的车档次不高?女子越哭越委屈,不知内情的人听了还不知她受了多大委屈。保卫部两位经理除了不停口头道歉,站在一旁束手无策。

我本是路过,见此情景,只好走上前拍拍女子的肩膀安慰她。我说我们保安做得不好,刚才他们也向您道歉了,咱带孩子出门旅游是寻开心的,要多往好处想,忽略不开心,孩子这么小,天这么热,长时间闷在车里也不利健康,还不如换个阴凉地把车停好。听完我的话女子情绪平稳许多,开始挪车。

其实,我很能理解女子放大委屈哭诉的心情,人至中年谁的生活没有一地鸡毛呢?现实责任堆积到一定程度,总会有崩溃和决堤的时候。活着不易,想要好好活着更不易。深夜痛哭、买酒独酌,痛苦和伤痛继续生活,咬紧牙关拼命向前,许多不为人知的痛苦和寂寞只能是自己夜深人静时独品。待到东方渐露鱼肚白,新的一天又开始了。

每个人都生活在自己的命运中。你强大的时候身边围绕的人就多,你脆弱的时候,还是咬牙坚持,心怀希冀与美好,让孩子看着你一天天强大,而不是你一天一天打败你,消磨你,吞噬你。

时光会缝合一切,千山万水终会自渡彼岸。你要相信,自己才是自己的佛。唯有自渡,方能了悟世间种种修行,慈悲喜舍过一生。

